

# 編輯室報告

臺大校長陳文章教授在今年畢業典禮致詞時強調，臺大要培養的是在各個專業領域具影響力的領袖人才，並以近年遴選出百大貢獻事蹟為例佐證，臺大人能為社會貢獻最大的力量。而兩位國際學衛生宋美娜和戴薇珊則以感性分享回應了陳校長的期許。來自韓國的宋美娜進入臺大讀書圓夢，並且透過社服，讓他明白自己的存在意義；而戴薇珊認為臺大人有責任延續善的循環，這是臺大校訓愛人的真諦。

生農學院綠色健康研究中心，就是秉此初心設置的研究單位。中心主任陳惠美教授以XR科技開發虛擬自然療癒，證實可促進高齡者、行動受限者身心健康，隨著科技更新，未來可望創造出逼真的五感體驗，並針對病患需要研發促進健康的產品。而余家斌教授分享臺大跨國合作計畫，以自然為本的解決方案，期透過讓人們更多接近自然環境，活力老化，並復育自然與人為生態，營造健康城市。

入選百大貢獻事蹟的地震防災科技研究，也是應用研究造福人群的典範。臺大土木系推動成立國家地震研究中心、協助修訂耐震規則，黃世建教授研發破壞強度預測模型，針對老舊校舍予以補強，累計1萬7千多棟，並協助推動私有建物補強計畫。蔡克銓教授研發制震新技術「挫屈束制支撐」，大幅提升建築結構耐震性能，累計超過250件工程應用，並技轉國內廠商，節省外匯數十億元。張國鎮教授研發「多功能滾動式隔震系統」，主要應用在高價值資產防震如高科技廠房、博物館、應變中心及通訊公司等超過200案。以上技術應用在2024年0403花蓮地震都得到驗證。請看三位老師分享研發歷程。

連載洪三雄和陳玲玉關於校園民主運動的開展，在我國退出聯合國的1971年達到高峰，臺大法言社開風氣之先，主張全面改選中央民意代表，並召開「民主生活在臺大」座談會，洪成完、林正弘和陳鼓應老師發言支持，這三位老師都是「殷門弟子」。潘光哲博士說，殷海光先生是戰後臺灣民主運動和自由主義的象徵人物之一。斯人已遠，但這位杜鵑花城裡的青年導師的影響力無遠弗屆，生生不息。2024年入列臺大百大貢獻事蹟代表人物，當之無愧。

殷先生說，知識分子應以究極知識和真理為追求，為人類趨向良善的生活而致力。所謂「烏托邦」的世界，按其字義，是不存在的地方。張慶瑞教授本期探討量子AI科技會帶給人類的是美景抑或是噩夢？關鍵點在於階級對立能否消弭。

殷海光先生說得很白：「自由的倫理基礎有而且只有一個：把人當人」。

因疫情COVID-19，臺大50重聚成了55重聚，不過學長姐們持續捐款累計可觀，今年母校特於重聚會上頒贈獎牌致謝。請看翁定台校友的報導。



國內郵資已付  
臺北郵局許可證  
臺北字第1596號  
中華郵政北臺  
字第5918號  
雜誌

地址變更時，請來電(02)3366-2045，傳真(02)2362-3734或  
email:alumni@ntu.edu.tw通知。無法投遞時退回。

## 本校募款專戶帳號

- ※ 郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
- ※ 匯款 戶名：國立臺灣大學 427 專戶 帳號：0015951000058  
銀行：玉山銀行營業部 (代號：808)
- ※ 支票 1. 抬頭：中文 - 國立臺灣大學  
英文 - **National Taiwan University**  
郵寄地址：10617 臺北市羅斯福路 4 段 1 號  
臺灣大學財務管理處  
2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF  
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師  
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527  
U.S.A 電話：630-569-3701

※ 線上捐款 請掃描下方 QR code，選擇您方便的捐款方式

ISSN 1817-1494

本校捐款業務由財務管理處  
專責為您服務，  
電話：(02)3366-9799



9 771817 149008